

EL ECO DEL TORMES

SEMANARIO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS SÁBADOS

CIENCIA, LITERATURA Y ARTE, TURISMO, AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO

Fundador y Director: Manuel T. Bernal

“CAFE ESPAÑA”

GUSTO, ELEGANCIA Y COMODIDAD

PLAZA MAYOR.—Barco de Avila

PRIMAVERA

Sunt lacrimae rerum
(Virgilio)

Llegáronse los días tibios de la estación virgen, y este año su sonreír de beatitud tuvo un rictus de amargor. El fantasma de las tristezas, ocre y prolongado como una figura del Greco, oscila por sobre el oro de los soles optimistas y a través de los diáfanos horizontes, se extienden en panoramas de pesimismo lobregueses como en aquellos motivos de Rembrandt.

El mundo llora abatido. Cambió su máscara de esfinge por la expresión del dolor, y en el país de lo sidereo los soles enrojecidos parecen llorar también.

Por los ríos europeos, ya largo tiempo límpidos y tranquilos, raudales de sangre,—de la sangre de nuestros hermanos, ¡de los hombres!,—mezclados con las aguas revueltas, corren a perderse en la inmensidad de los océanos sangrantes también.

Las bestias huyeron del bosque ante la humana barbarie y la gacela corrió veloz hasta perecer extenuada de fatiga. Y los pajaruchos se espantaron de las torres cuando oyeron los ásperos bramidos del cañón.

Las otras veces fértiles campiñas sin brazos y sin agua se esquilmaron y allá en las ciudades el hambre corrió dominadora.

Y la miseria, y el dolor, y la devastación, y la muerte en rápido crescendo aumentaron y este año al llegar la primavera, aun aquí tan lejos del teatro de la guerra no ríen las flores, no ríen las aves, no ríe la luz.

¡Triste España! Cuando huíste de la guerra, la guerra te buscó, sentiste el peso de las conmociones bélicas por tí motivadas, por tu espíritu siempre borracho de sangre y de liza, y ya que exhausta o desengañada comprendiste, la catástrofe se llega hasta tí, la desolación mina tus cimientos y el hambre se te avecina.

¡Infeliz España! A través de tus inmensos páramos baldíos, a través de tus incultas vegas, de tus montañas hirsutas, con ecos macabros se ha oído el galopar del escualido corcel de la intrusa en carrera desenfadada por los campos de Europa.

¡Desgraciada España! ¿Qué lugar ocupas en la rueda del Destino? Introdujo su duro tridente en tu plétórica vida propicia y el oro fué cobre y la luz fué sombra.

¿Qué será de tí cuando a través del Pirineo ingente se lleguen los heraldos de la paz? ¿No habrá ya minado tus entrañas la podre del perecimiento? ¿No habrás muerto como Moisés antes de gozar el país de promisión?...

Tus organismos interiores enmohecidos de inactividad, al despertar ante la presente dura consciencia, chirrian con todas las asperezas de todos los derrumbamientos.

Y los españoles, que al fin tienen sangre de sus antepasados, rugen como leones prisioneros y pugnan por romper los barrotes de su jaula. Ruina y mas ruina...

Hemos llegado a un verdadero momento caótico de nuestro vivir. Se elaboró despacioso, en un proceso retrógrado, pero afianzándose progresivamente.

Es el invierno de la presente vida, cuando la primavera del presente año. La miseria, y el dolor, y la devastación y la muerte en rápido crescendo se aumentaron y mientras estas horas verna-les no ríen las flores, no ríen las aves, no ríe la luz.

José Miguel Roldán.

En la Mancha.

Cancionero de un rimador

A mi sobrina la señorita
Lucía Alvarez.

SONETO

Eres cual el capullo delicado de una bella flor que abrirse empieza, exhalando fragancias de pureza del fanal de su cáliz aromado.

Tu ingenuo corazón, inmaculado y lleno de candor y de nobleza, es el cáliz de encanto y de belleza de tu cuerpo gentil, grácil y alado.

Flor de Azucena eres tú, Lucía; la flor de juventud, flor aromada del muy grato perfume del pudor.

Tú sabes que te quiero, y mi alegría por verte de tus padres muy amada es mi contento y mi placer mayor.

Urbano Sánchez Andaluz.

Madrid, y Abril 1917.

EN MEDINILLA

FIESTA SIMPATICA

La más grande, la más hermosa, la fiesta que más provecho puede dar a la humanidad, fué la que el domingo último celebró el vecino pueblo de Medinilla. Su vecindario, sus autoridades, merecen que sus nombres sean estampados con letras de oro, y conocidos por los pueblos que con directas loables necesitan imitar.

Setecientos cincuenta castaños han plantado en Medinilla los niños de las escuelas públicas. Muchos millones puede representar ese primer paso de un sencillo pueblo. Valor inapreciable

tiene la nobleza e hidalguía de quienes dirigiendo la vida administrativa de un municipio, han dado cima a la obra más grande en la regeneración territorial de España.

Don José Gómez, culto secretario del Ayuntamiento de Medinilla ha sido el iniciador de la repoblación forestal en dicho pueblo. El ha trabajado con denuedo para conseguir de la Diputación y representantes en general la concesión de árboles de plantío.

En su constante labor ayudáronle alcalde, párroco y demás autoridades y convecinos.

Lo conseguido hasta ahora en Medinilla ha sido mucho; pero nosotros sabemos no parará ahí, sino por el contrario, que la plantación seguirá hasta que los campos del pueblo se vean cubiertos por 15.000 o 20.000 árboles nuevos. A la idea loable ayudará el vecindario entusiasta y decidido. Su entusiasmo fué patente en la fiesta del domingo: Fiesta del Arbol, de la que nuestro deseo sería hacer un gran relato si el espacio nos lo permitiese. Ya que ello no puede ser, vaya en cuatro líneas los actos principales que con gran solemnidad se celebraron en la ermita de la Virgen de Fuen Santa a donde acudieron todos los vecinos del pueblo y numerosos forasteros.

Celebróse por la mañana solemnísimamente la fiesta de la Iglesia, en la que platicó el joven e ilustrado sacerdote de Cabañas del Castillo (Cáceres) don Eurico Gómez Rubio, hijo de Medinilla.

Ademas del querido y dignísimo párroco del pueblo, asistió a la fiesta el venerable y culto capellán de Becedas don Isidro Santos, a quien escuchando, en conversación particular, tuvimos el placer de admirar por sus entusiasmos de progreso para esta región.

A pesar de lo desapacible del día, el vecindario, en su mayor parte, celebró su gira campestre, con suculentas comidas que tenían por mesa los alrededores de la ermita.

Había alegría y satisfacción en todos los romeritas, algunos de los cuales recordábamos con gusto las glorias y noblezas extremeñas, oyendo la simpática charla que en un corro se había entablado con el buen cura párroco, su señora madre y hermana.

A las tres de la tarde y en vista de que la lluvia no permitía celebrar el acto en el campo, los vecinos de Medinilla y forasteros invadieron la ermita donde con alusión a la fiesta dirigieron la palabra al público: don José Gómez, secretario, quien en párrafos brillantes y elocuentes expresó su alegría por ser hijo del pueblo que también respondía al hermoso acto que se celebraba. Habló después del progreso y porvenir que significaba el paso dado por Medinilla.

Hizo ver las ventajas de la repoblación. Habló del pajarillo relacionado con el árbol. Hizo en fin un hermosísimo discurso que aquí anheláramos publicar. Extensamente habló de cosas bellas y provechosas. Y así de extensa y entusiasta fué la ovación que sus paisanos agradecidos, le tributaron.

Don Nicanor Blázquez, que casual-

mente se halló en el pueblo invitado a tomar parte en la fiesta, pronunció la más elocuente oración que al árbol se puede dedicar.

Lo comparó con el hombre; lo consideró la gran merced de Dios; hizo historia de la grandeza pretéfica de España, de lo que fué y de lo que debiera de ser. Varias veces el señor Blázquez fué interrumpido en su brillante discurso por nutridos aplausos que al terminar se convirtieron en ruidosa ovación.

Habló después nuestro Director don Manuel T. Bernal quien ensalzó la grandeza de Medinilla por el acto que celebraba. Hizo historia del arbolado en España; de lo que fué el monte y el bosque y, de lo que siendo hoy causa pavor y espanto. Con cifras demostró que la repoblación era el único medio de revivir. También a Medinilla tenemos que agradecer los aplausos con que premió las palabras del joven que es alma de esta publicación.

Terminó el acto con un resumen elocuente y entusiasta del celoso párroco don Miguel Sánchez Iñigo quien agradeció al pueblo su entusiasmo; a los forasteros su visita y a los oradores su cooperación. Habló del árbol, de sus beneficios y como por obra grande la repoblación sería tenida bajo el amparo de la Virgen de Fuen Santa. El pueblo que siente gran cariño por su buen párroco, tan listo y campechano, como ellos le llaman, le tributó calurosa ovación.

Terminada la festividad nos encaminamos al pueblo donde galante y entusiastamente fuimos atendidos y obsequiados por todos. En casa del iniciador de la repoblación de Medinilla fuimos obsequiados por su señora, hermanas y padre político. Gracias a todos y enhorabuena al pueblo que hoy cuenta con el párroco y secretario más entusiastas de obra progresiva. La simpática fiesta celebrada nos hace opinar eso y mucho más. Al alcalde dignísimo y demás autoridades nuestro saludo y agradecimiento. Y como Medinilla es pueblo de porvenir y progreso, más detenidamente, pensamos hablar de él en información regional.

VELADA TEATRAL

En la noche del martes de la pasada semana celebraron con gran éxito los jóvenes de la Rondalla Barcense una velada teatral admirablemente organizada y dirigida por el incansable Benito Vidal.

A las nueve y media de la noche un numeroso público, entre el que se encontraba la más distinguida sociedad barcense, ocupaba por completo las localidades del teatro.

Después de la sinfonía ejecutada primorosamente por la Rondalla, pusieron en escena la comedia en un acto, arreglada del francés por Mozo de Rosales «Roncar Despierto» y el entremés de Antonio Casero «El porvenir del niño». Todos los actores que tomaron parte en la representación de las dos obras, de escaso mérito, se distinguie-

ron y fueron aplaudidos especialmente el señor Vidal, Granada, Montequí y Pepe Alcaráz que estaba *pa* comérselo de *niño gótico*. Carmenata Burdiel puso de manifiesto una gran voluntad apesar de la impresión que la hacía verse por vez primera en las tablas. Pepa García que no carece de condiciones escénicas demostró gran desenvoltura en la acción.

A continuación de estas obras los señores Vidal y Montequí (Aniano) interpretaron maravillosamente a flauta y laud varias piezas musicales que con los numeritos cantados por las niñas Vidal (Petra y María) fueron la nota saliente de la velada. La chiquilla de seis años Petrita Vidal, monísima y muy bien presentada cantó un cuplé que el público entusiasmado hizo repetir, tributando a la niña la más grande ovación que actriz alguna puede haber recibido.

Bien la mereció la chiquilla, como a aplausos nutridos se hizo acreedora su hermanita María en el número musical que cantó en la obra Agencia de don Blas pasillo cómico-lírico sin ningún atractivo escénico. De los personajes que por él desfilaron encarnaron admirablemente sus papeles. Quintín Granada muy bien y gustando mucho más que en «Roncar despierto»; Benito Vidal haciendo un borracho pintiparado y cantándose con gracia su numerito de música; Pepa García en el suyo y en sus arranques de andaluza, muy gitana y muy aplaudida; Lucrecia Vidal, García (A), Alcaráz, San Martín (F) y Martín (F); bastante bien y aplaudidos.

En el juguete cómico de Miguel Echegaray, titulado *Magda* cumplieron en sus papeles Carmen Burdiel y María Chapinal. Granada y Alcaráz caracterizados a las mil maravillas hicieron las delicias del público. Ese Pepe, hacía exclamar a mi vecino de butaca. ¡Qué demonio de muchacho! Tiene gracia y simpatía y tiene... frescura que congela. Si se lanzase a las tablas sería un gran actor. ¡Ya lo creo!

La velada brillante. Nota saliente, aparte de la monísima y pequeñita Petrita Vidal, su hermanita María que cantó muy bien, con mucha gracia y, dándose cuenta de su cometido.

Y conste que es una niña. De los hombres Pepe Alcaráz, saladisimo; Quintín Granada, encarnando muy bien sus papeles; Aniano Montequí dueño de la escena, y Benito Vidal, héroe de la risa y de la dirección: los demás todos bien. Del público don José y su pandilla en la que figuraba el reporter crítico-revisteril.

Desde Los Llanos de Tormes

El día 8 del corriente tuvo lugar en este pueblo una hermosa y patriótica fiesta, con motivo de la inauguración de un hermoso y amplio edificio destinado a Escuela, construido a expensas de los vecinos.

Serían las once de la mañana, cuando un repique general de campanas anunciaba a los vecinos tan solemne acto; momentos después hallábase el nuevo local invadido de gente de ambos sexos y edades.

En la plataforma, presidiendo el acto el señor alcalde acompañado de los demás concejales y junta local, señores Juez, Cura, Maestro, y Secretario. Una vez colocados todos los asistentes en sus asientos, el prestigioso alcalde don Matías García, declaró abiertas las clases en nombre del Gobierno y en breves y sencillos párrafos dió las gracias a todo el vecindario por la cooperación que habían prestado a tan meritoria obra, explicando después lo que es la Escuela y los beneficios que reporta.

A continuación hizo uso de la palabra el culto secretario don Sandalio García, quien con atinadas razones y sabios consejos, hizo ver a todos los

presentes la gran responsabilidad en que incurrieron los padres o encargados de los niños que no los manden a la Escuela.

Después el ilustrado Maestro de la localidad, don Pablo Serrano, pronunció un breve discurso a cerca de la importancia de la Escuela de primera enseñanza, indicando a la vez la diferencia que existe entre el buen ciudadano y el hombre ignorante; felicitando por último a las Autoridades y vecindario por haber llevado a feliz término tan magna empresa.

Y por último el celoso y virtuoso Cura párroco don Tomás Muñoz con breves pero elocuentes palabras, hizo el resumen de cuanto habían expuesto los señores oradores, excitando además a padres de familia a que procuren por todos los medios educar e instruir a sus hijos, si quieren que el día de mañana sean buenos ciudadanos.

Al terminar sus discursos todos los oradores fueron muy aplaudidos. También se dieron muchos entusiastas ¡vivas! al Rey, a España y al pueblo.

Después de terminado el acto, el Ayuntamiento obsequió a todos los concurrentes con licores y pastas finas, reinando entre todos la más completa alegría.

Actos como éste honran grandemente a los pueblos y a sus autoridades.

Un espectador.

DESDE MI RESTAURANTE

REUNIÓN DE MÉDICOS

Honor hicieron a mi casa los señores médicos de este partido, derrochando en él muestras elocuentes de cultura y sensatez que ponen muy alto el nombre de la Asociación médica de Piedrahita.

Esos señores, una vez celebrada el día 16 de los corrientes la Junta general que el Reglamento de su Asociación preceptúa, vinieron a favorecer a mi Restaurante con un banquete en cuyo servicio procuré esmerarme como se debe a tan distinguidos comensales, de cuya finura espero dispensen las deficiencias que, ajenas a mi voluntad, pudieran haber notado en la asistencia.

En ese banquete tuve el gusto de oír no pocos rasgos de ingenio, conversaciones por todo extremo discretas y eruditas, en que todos los médicos reunidos tomaron parte, y hasta saborear el elocuente discurso que don Santiago Torres, médico de Villatoro, pronunciara sobre asuntos profesionales, que supo relacionar admirablemente con los políticos, dando en éstos la nota de sus avanzadas ideas, cuya aurora brilla ya intensamente y cuyo imperio dará el bienestar, no sólo a la Clase médica, sino a que también a las demás de nuestra infortunada Patria.

La notable peroración del señor Torres hizo honda impresión en sus oyentes y mereció con justicia la ovación que éstos le tributaron.

El señor Abad, farmacéutico de Santa María del Berrocal, que casualmente se encontraba entre los circuntantes, recitó un soneto suyo, de acabada construcción, que arrancó en la concurrencia una tempestad de aplausos.

Cuanto a mi distinguido amigo señor Rivera, pronunció un brindis que fué muy celebrado y que está concebido en los términos siguientes:

Brindo con alma y vida
porque en Agosto
volvamos a reunirnos
buenos y gordos,
y por que mucho antes
de aquese plazo
el desgraciado Alegre
esté indultado.
Porque, todos de acuerdo,
veamos mañana
impuesto un decoroso
tipo de iguala.

Porque al vil caciquismo
pronto le demos
donde se da a la víbora
sin ningún duelo.

Porque el compañerismo,
hoy algo en huelga,
resurja más brillante
que las estrellas.

Porque en el ejercicio
profesional
impere sobre todos
la dignidad.

Porque no haya tipejos
que enfermos vean
sin contar con el médico
de cabecera.

Porque la ciencia hemane
ciertas doctrinas
que hoy, en pugna, son solo
galimatías.

Porque se haga el milagro,
ya que nos mandan,
de que nuestros clientes
también nos paguen.

Porque no desconozcan
que en las iguales
nunca entran las visitas
extraordinarias:

hay quien cree que estar puede
por cuatro perras,
dando siempre porrazos
a nuestra puerta.

Porque cuando una vida
salvar logramos,
no se atribuya el hecho
a ningún santo.

Porque en asuntos médicos
cesen muy pronto
de discurrir las masas
como hipopótamos.

Porque en punto a microbios
aprendan luego
que ni rezos los matan,
ni curanderos,

y que si del enfermo
dan la camisa,
el pediría no es ciencia,
que es porquería.

Porque cuando a alumbrarnos
el candil sacan,
no nos llenen de aceite
la americana.

Porque, nuestros lavados
al terminar,
no nos den por toalla
ningún pañal...

En fin, brindo, señores,
por que a esta clase,
tan honrada, tan digna,
de tal realce,

tan abnegada siempre,
tan generosa,
y de tal importancia
como no hay otra,

se la ponga en el puesto
que se merece,
ya que ella por modestia
aún no lo intenta,

aunque la sobra empuje
para esta empresa,
y para otras más altas,
si lo quisiera.

El acto fué de los que hacen época, y de los que más honda satisfacción han producido en mi ánimo, muy dispuesto por cierto a recibir con delectación el hecho análogo que por virtud de los Estatutos de la Asociación ha de celebrarse en Agosto próximo. Y no lo digo como fondista, despierto en la percepción de ingresos para mi casa, sino que, pobre como soy, obsequiaría con el mayor desinterés a la tan culta y simpática colectividad de los señores médicos de este partido.

El señor secretario de la Asociación de Médicos, mi querido amigo señor Santa María, no asistió ni a la reunión ni al banquete por hallarse enferma su madre política. Mucho celebraré que la respetable señora se ponga bien en breve.

UBALDO.—Alvarillo de la Rubia.

Piedrahita 17 Abril 1917.

Turismo Alpinismo y Veraneo

El Sindicato de Turismo de esta villa como central del Partido ha recibido adhesiones de Zapardiel de la Ribera que promete donar terrenos y contribuir en cuantas formas sea preciso al fin propuesto. Aliseda de Tormes ha remitido comunicación del Sindicato de Turismo Local que en dicho pueblo ha quedado formado, Presidente, don Manuel Jiménez; Vicepresidente, don Manuel Bastida; don Pedro de Felipe y Sancho, don José Linacero, don Juan Leandro Corihuela y don Juan Peraila Azarín. Además en la comunicación dicho Sindicato Local ofrece al Central la casa refugio ya construida, restaurarla preventivamente; ofrece también dinero y cuanto sea preciso para cumplir la misión que el Turismo se ha impuesto.

Desde hoy publicamos la lista de suscripción voluntaria para el fomento de Turismo, Alpinismo y Veraneo en el partido de Barco de Avila.

	PESETAS
Individuos del Sindicato de Barco de Avila.....	250
Centro de Cultura de Barco de Avila.....	100
Don Faustino Gómez, de Barco.....	100
Don Nicanor Blázquez, (procurador) Barco.....	50
Don Emilio Pérez, (Café Central) Barco.....	50
Don Gustavo Albi (Barco).....	25
Don Juan Navazo, del comercio, Barco.....	25
Don Toribio Chapinal, Barco.....	25
Don Fabián de la Puente, Fonda, Barco.....	10
TOTAL.....	635

(Continuará).

NOTAS DE LA GUERRA

ESPAÑA

Es necesario un gran equilibrio espiritual para poder tratar serenamente la situación en que han puesto a España nuestros charlatanes interiores y nuestros enemigos exteriores.

Parece que se vuelve a preocupar el público madrileño de los asuntos que interesan a España; vuelven las disensiones, las afirmaciones de neutralidad y las agitaciones periodísticas.

Y en medio de este ambiente caótico, que el entusiasmo de unos y la indignación de otros oscurecen progresivamente ninguna voz unánime y autoritaria se ha atrevido a imponer calma y serenidad en los espíritus. Desearíamos nosotros que la voluntad nos fuera propicia y que nos iluminaran todas las virtudes de la filosofía estoica.

Que nuestros esfuerzo estén a nivel de nuestros deseos, y si así no fuera, perdona lector.

Desde el comienzo de la guerra ha manifestado España muy claramente su deseo de permanecer neutral; no hemos de estudiar ahora las causas de esta decisión, que ni nos atrevemos a juzgar siquiera, más que por falta de indocumentación, por miedo a la galería. Anotamos un hecho: la decisión de todo un pueblo, decisión tanto más respetable cuanto que proviene de un país *soi-desant* democrático.

Esta guerra trajo a España una nueva división en partidos. Es un tópico muy vulgar censurar las *fobias* y las *filias*. No incurriremos nosotros en este vicio, antes al contrario, reputamos buen síntoma el que los españoles sostengan un ideal —borreguil a veces, sin duda alguna— que puede extender en ciertas ocasiones sus horizontes espirituales.

La guerra perjudicó grandemente

nuestra ya decaída situación económica. Todo lo olvidábamos con nuestras discusiones de café.

Un día nos sorprendió momentáneamente la pérdida de un buque mercante español; poco a poco, nos fuimos acostumbando a estas pérdidas, que aún disculpábamos impasibles.

Pero todo tiene su fin y creo que se halla muy cercano el de nuestra neutralidad.

El inicio e incalificable torpedeamiento del «San Fulgencio» y la actitud de la América del Sur nos invitan a pensar seriamente en nuestra situación. Ha sido el primero una ofensa que solo puede disculpar nuestra inflexible prensa germana.

Si nuestro orgullo nacional ha muerto para siempre, ella será nuestro guía en adelante. Ya sé que no nos irá del todo mal: por lo menos, dormiremos tranquilos, ¡que ya es bastante!

Hoy anuncian los periódicos oficialmente el torpedeamiento del *Tom*, otro buque mercante español, de cuya tripulación han perecido ahogados diecisiete hombres. Y así todos los días...

Esto es, lector, lo único que se puede decir con serenidad. Me propuse hablarte extensamente de España y he tenido miedo a excitarte.

Dejémos tales asuntos en manos ajenas y vayamos nosotros al café a hablar de la retirada del Gallo, que es algo más ameno y, sobre todo, más interesante.

Félix Marte.

FUNCION EDUCATIVA

Dos han sido las representaciones teatrales que en el Colegio de la Divina Pastora, han puesto en acción las alumnas de referido Colegio, dirigidas por las Religiosas Terciarias, del mismo nombre, de esta villa.

Las obras que las pequeñas actrices interpretaron a las mil maravillas, fueron: *Las Hijas de Eva*, *El Pájaro Pinto*, *Al pie de la Santa Cruz*, *Las antipáticas del segundo* y *La Caza de almas*.

En sus respectivos papeles las pequeñas intérpretes estuvieron muy bien siendo éstas las siguientes Josefa, Isabela y Matildina Arrabal, Teresa Gómez, Concepción, Josefina y Magdalena Iglesias, Soledad Araoz, Carmen Trujillano, Antonia Navazo, Sergia López-Huerta, Juanita Almeida, Bárbara Canalejo, María Mañoso, Amelia Herrero, Atanasia Arias, Asunción Galindo, Antonia Andray, Natividad Blanco y Micaela y María Luisa Albi.

Todas ellas con soltura, elegancia y desparpajo sin límites, supieron adornar sus respectivos papeles; pero constituyendo las delicias del respetable (puesto que respetables son todos los públicos) especialmente y tanto por su buena condición para el arte de las tablas, cuanto por sus indumentarias caprichosas y elegantes a cual más las bellísimas Isabel y Matildina Arrabal, la primera de princesa, y la segunda de militar, Magdalena Iglesias de ángel, Natividad Blanco de diablo, Antonia Navazo de doncella, Sergia López-Huerta, Bárbara Canalejo y María Mañoso de militares, Amelia Herrero de criada, y en fin... todas en general, pues no es posible hacer distinciones entre pequeñas, que tan bien saben cumplir con su cometido.

Al final de cada una de las obras fueron ovacionadas calurosamente y también calurosamente aplaudidas.

Por si su aplauso, fué poco, desde estas columnas las envía una nutridísima y merecida salva, que hace extensiva a quienes en la organización de tan simpática como educativa fiesta se han interesado.

El Hidalgo de la Capa.

UNA CARTA

El pueblo de Medinilla agradecido a las mercedes de su representante, le dirige la siguiente carta.

«Excmo. Sr. D. Jorge Silvela, Madrid. Muy querido amigo y Sr. nuestro:

En vista del constante celo que viene, desde ha tiempo, demostrando en pro de los intereses de este Municipio, patetísima prueba de lo cual, es la reciente concesión al mismo de 1500 pesetas, por el Ministerio de la Gobernación, debida a las gestiones de V. E.; tenemos el inmenso placer de testimoniarte por medio de la presente, nuestro más sincero y entusiasta agradecimiento ya que de otra manera no nos sea hoy dado corresponder a tales favores. Se reiteran a la vez sus más fervientes y siempre amigos q. l. e. l. m. El alcalde y concejales, el secretario, juez, cura párroco, etc., etc.»

Además de las firmas de estos señores y demás autoridades siguen las de casi todos los vecinos del pueblo.

IMPORTANTE

Por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, han sido señaladas pensiones anuales a los padres o viudas de los militares fallecidos por consecuencia de la acción de guerra, durante la última campaña en las posesiones españolas del norte de Africa.

Para sus reclamaciones y cobros diríjense los interesados a Amado Blázquez Pérez, San Francisco, 2, Barco de Avila.

ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro distinguido amigo de Jerte don Ubaldo Arias y a su aristócrata señora.

Salió para Béjar el culto médico de ésta don Gustavo Albi.

El jueves celebró su fiesta onomástica la encantadora y distinguida señorita Isabel Burdiel que con tal motivo recibió numerosas felicitaciones de sus amistades.

El viernes 13 del actual falleció en esta villa la virtuosa señora doña Cipriana Jiménez de Trujillano. A su atribulado esposo don Rufino, hijos y demás parientes acompañamos en el dolor que sufren por la pérdida irreparable.

Con toda felicidad, ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo, don Ramón Sánchez Bermejo. Enhorabuena.

Pasó unos días entre nosotros y regresó a Piedrahita, su patria chica, la nunca bastante ponderada por lo bella, simpática y gentil señorita Felisa de la Lastra.

Acompañada de su mamá ha salido para Madrid la encantadora señorita Antonia S. Cámara.

Hemos saludado en ésta al Diputado provincial don Eugenio Picón.

Salió para Madrid el joven estudiante Arturo González.

Se encuentra enferma de algún cuidado la niña de nuestro buen amigo Juan Benito H. Picón.

Así mismo se halla indispuerto el niño más pequeño del culto farmacéutico de ésta don Pedro Canalejo.

Hacemos votos por la pronta mejoría de ambos.

Por exceso de original no pueden publicarse en este número varios trabajos de importancia, que verán la luz en el próximo.

Ayuntamiento

La última sesión

Se celebró, en 2.ª convocatoria el día 17 con asistencia de los señores Benito y López-Huerta, bajo la presidencia del señor Gómez.

Se aprobó el acta de la anterior. Se dió cuenta del contenido de los *Boletines Oficiales* de la semana.

Se dió cuenta de una comunicación que dirige al alcalde el señor Presidente del Sindicato de Turismo de esta villa en la que solicita apoyo y da cuenta de las conclusiones adoptadas en la Asamblea que se celebró el día 9 del corriente.

El Ayuntamiento acordó que dicha comunicación quede sobre la mesa y sea sometida a deliberación en sesión a la que concurra mayoría de concejales.

Se aprobó una cuenta que presenta doña Teodora de Paz importante 122'50 pesetas por tejas empleadas en edificios propios del Ayuntamiento.

Y no habiendo mas asuntos que tratar se levantó la sesión.

Sindito.

NOTICIAS

Por la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de la provincia, han sido señalados para que ante la misma tenga lugar la revisión de excepciones y exclusiones alegadas ante los Ayuntamientos de los pueblos de este partido los días siguientes:

Día 15 de Mayo.—Barco de Avila, Aldeanueva de Santa Cruz, Aldehuela, Aliseda de Tormes y Bohoyo.

Día 16.—Carrera, Medinilla, Encinares, Becedas, Gilgarcía, Lastra del Cano, Avellaneda y Santa María de los Caballeros.

Día 18.—Horcajada, Llanos, Gilbueña, Nava del Barco, Navalanguilla, Navatejares y Neila.

Día 21.—Losar, San Bartolomé de Béjar, San Lorenzo, Santa Lucía, Solana de Béjar, Tormellas, Tremedal, Umbrías, Zarza y Casas del Puerto de Tornavacas.

EL MEJOR BIEN

Es para esta región, en la actualidad el que pueden proporcionar don Julián Ruiz Rubio, Cirujano Dentista y don Eladio Ruiz Mendoza, odontólogo de la Facultad de Medicina de Madrid, quienes se hallan en esta localidad, donde permanecerán alguna temporada; la necesaria para que el público que le confíe sus trabajos quede satisfecho de ellos.

Construyen dentaduras de todas clases, aurificaciones, empastes, limpiezas de la boca y curación de las diferentes enfermedades de ella, y cuanto incumba al arte dental moderno.

Se hospedan en la fonda «España» de Fabián de la Puente. En la Fonda «España» de esta villa, ofrecen sus servicios al público. Gabinete permanente, Valverde, 6, Madrid.

En el vecino pueblo de San Lorenzo se halla establecido el mejor almacén de vinos conocido.

ALMACEN DE VINOS Y ALCOHOLES

DE

Juan González Jiménez

vecino de Barco. Vinos inmejorables de diferentes e inmejorables clases y marcas.

Alcoholes Cazalla verdad.

Precios económicos.—San Lorenzo

Entre las personas forasteras que asistieron el domingo pasado a la fiesta del árbol en Medinilla, se encontraban, los venerables sacerdotes don Isidro Santos y don Eurico Gómez; el se-

cretario de Avila don Rafael Garcia y su hijo don Indalecio; el maestro jubilado de Fuente Saucó don Sigifredo Sánchez y nuestro amigo y colaborador don Julián Sánchez de Horcajada.

PARADOR DE SAN MIGUEL

—DE—

Benjamín Hernández del Río

Hospedaje para señores viajeros. Amplias y cómodas habitaciones con luz eléctrica y timbres.

Servicio esmerado y económico

BÉJAR

El jueves último a las nueve de la mañana profesó en las religiosas Terciarias Franciscanas de la Divina Pastora, la que en el mundo se llamó Concepción González Alonso, y en su nuevo estado Sor Guadalupe. La ceremonia solemnísima fué presenciada en la iglesia de esta villa por todo el pueblo que testimonió sus simpatías a la joven y virtuosa profesora y a sus padres que, actuaron de padrinos don Antolín y doña Margarita.

GRAN SASTRERIA

—DE—

Adrián Rodilla

Inmenso surtido en pañería. *Plazuela del Solano.* BEJAR Representante en Barco JUAN BENITO H. PICON

Las mejores carnes de España. Ternera superior a la que se vende en Sevilla y Barcelona. Se expende en Barco de Avila en el despacho de la calle Mayor de **Clemente González Vaquero**, rematante del arbitrio de carnes en Barco.

¿QUEREIS VESTIR BIEN CON ELEGANCIA Y ECONOMIA? **Don Pedro Merino Gracia** Sastre-Modisto

confecciona toda clase de prendas, tanto para caballero como para señora y niño.—Corte inglés, última moda.—Grandes novedades.

Mayor de Pardiñas. — BEJAR. REPRESENTANTE EN BARCO DON PERFECTO DIAZ

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS **Pida, exija y tome usted para desayunos y meriendas CHOCOLATE ENRIQUE PRIETO**

¡INCREDIBLE!

Es lo que ocurre hoy en el comercio de la **Sra. Vda. de Tomás Hernández** que a pesar de la gran subida que tienen todos los materiales, sigue vendiendo al precio antiguo y además ofrece hoy al público OCHOCIENTOS pares de zapatos de señora y caballero que venderá desde 3 pesetas en adelante.

También ofrece hoy las existencias de invierno con una importante rebaja, esto lo hace por finalizar la temporada.

NO CONFUNDIRSE

Viuda de Tomás Hernández

MAYOR DE COMENDADOR. 68

BÉJAR

Béjar: Imp. de Mariano Hernández

La casa mejor surtida y de mejor gusto

La casa que más barato vende

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SECCION ESPECIAL DE ANUNCIOS
POR PALABRAS

Venancio HOTEL ESPAÑA
BEJAR

Enseñanza: Lecciones particulares, en casa del profesor y a domicilio. Preparaciones para centros de segunda enseñanza; Institutos, Normales, etc. Informes en esta administración.

GRAN FABRICA

Y TALLER DE CONSTRUCCIÓN
REPARACIÓN Y MODIFICACIÓN DE COCHES
DE TODAS CLASES

MOVIDOS POR ENERGÍA ELÉCTRICA

Casa fundada en 1846

Hijos de V. Bomati

Elegancia, buen gusto, solidez, economía

Garage Salamantino

Pneumáticos, Gasolineras y toda clase de accesorios

STOT MICHELIN

Alquiler de automóviles

Bomati y Maldonado

Construcción de carrosserie,
reparaciones, pintura y guarnecido

CALLE DE ZAMORA, 57 Y 59

SALAMANCA

LA PATERNAL

Compañía Anónima de seguros contra Incendios

La que mejor garantiza los intereses
Primas económicas.

Agente en este partido.—**GREGORIO MARTIN**.—Puente, 22.

EDICIONES

—DE—

“La Lectura”

Cuenta esta casa con las mejores obras de Cultura y educación.

Ella ha publicado y tiene a la venta las mejores obras de los clásicos castellanos: a tres pesetas ejemplar en rústica; cuatro pesetas en tela y cinco pesetas en piel.

En ciencia y educación hay hermosas publicaciones de Giner de los Ríos (D. F.); del P. Natorp; Rein; Davidson; H. Weimer R. Altamira, y de muchos otros sapientísimos autores.

El público en general y el MAESTRO especialmente encontrarán en las Ediciones de “La Lectura”, interesantes obras de Pedagogía, Ética, Psicología, Metodología, etc.

A los MAESTROS NACIONALES llamamos la atención para que examinen y conozcan las admirables ediciones de libros escolares únicos que reúnen completa perfección en texto y encuadernación.

Los niños encuentran un encanto viendo y admirando los libros de lectura y asignatura de “La Lectura”, Recoletos, 25, Madrid.

Representante en toda la región: EL ECO DEL TORMES, que informa, remite catálogos y sirve pedidos con prontitud y esmero.

Dirigirse a “El Eco del Tormes”

Venancio Moro

Comercio de tejidos y paquetería, uno de los antiguos y acreditados de esta región por haber existido siempre el precio fijo.

Plazuela del Reloj

SANTIBAÑEZ DE BEJAR

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DEL PASAGE

Plaza Mayor, número 39.—SALAMANCA

Superiormente reformado.—Calefacción central.—Cuarto de baño y ducha

Director de Cocina: MARCELINO CHAPADO

Propietario: **LORENZO MORETON**

COCHE A TODOS LOS TRENES

GRAN SASTRERIA

—de—

MOISES SANCHA

CRUZ, 12.—MADRID—CRUZ, 12

Casa montada al estilo de París y dedicada a las prendas de caza, campo, automóvil y demás sport.

Se remiten catálogos ilustrados a quien lo solicite.
Prendas y equipos completos para—El Automovilismo, Ciclismo, Alpinismo, Sport de la nieve, Turismo, Aviación, Caza, Pesca, Campo, Equitación, Sport típico, Esgrima, Boxeo, Lawn-Tennis, Golf, Criquet, Hockey, Croquet, Vachina, Canotaje, Natación, Sport del Patin, Foot Ball, Sport Atlético, Juegos varios, Viaje. Trajes de vestir en general

ARADOS MODERNOS

PARA EL CULTIVO DE CEREALES, VIÑEDOS Y OTROS ARBUSTOS DE

JULIAN RODRIGUEZ

LABRADOR Y VITICULTOR EN DOÑINOS DE SALAMANCA

CON REAL PRIVILEGIO

Premiado en la Exposición Regional de 1907 por el Excmo. Ayuntamiento de Salamanca con PREMIO EXTRAORDINARIO

y por la Cámara Oficial Agrícola de Santa Cruz de Tenerife (Gran Canaria) en 10 de Mayo de 1909

Depósito principal: Doñinos de Salamanca.

Sucursales: Peñaranda, D. Francisco de Dios, Droguería y Ferretería.

Alba de Tormes, (Salamanca) D. Francisco Gutiérrez.

Se hacen todo género de reparaciones que ocurran a precios económicos.

Se cederán a plazos, precios convencionales.

Pidanse catálogos e informes en la Administración de este periódico.

EL ECO DEL TORMES

PERIÓDICO SEMANAL BARCENSE, DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN CASTELLANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—PAGOS ADELANTADOS

En Barco de Avila:

Un año	4'50 pesetas.
Id. semestre	2'25 »
Id. trimestre	1'25 »

Provincias:

Un año	5 pesetas.
Id. semestre	2'75 »
Id. trimestre	1'50 »

Extranjero:

Un año	7 »
Número suelto	0'10 »
Id. atrasado	0'20 »

Anuncios, reclamos, comunicados y esquelas de defunción a precios económicos

ADMINISTRADOR: **Gregorio Martín Cabrera**

Toda la correspondencia literaria al Director. No se devuelven los originales ni se publicarán sino se conoce al autor

BARCO DE AVILA

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

MODERNO

CON LOS ULTIMOS ADELANTOS

Libros.—Periódicos.—Revistas.—Cartas y sobres.—Recordatorios.—Esquelas funerales.—Tarjetas de visita

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS COMERCIALES

TODO LO ENCONTRAREIS A PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS

MARIANO HERNANDEZ SALON PROGRESO
BÉJAR

“EL ECO DEL TORMES”

Se vende en Barco de Avila en las oficinas de la administración, San Francisco, núm. 2, y en el establecimiento de ultramarinos, coloniales y comestibles finos de FABIAN SANCHEZ.

También en este establecimiento hay montado un gran Centro de suscripciones a periódicos, revistas gráficas, novelas obras científicas

En el ramo de librería e imprenta, se hacen toda clase de impresos y se reciben encargos.

“La Catalana”

Compañía de seguros contra incendios

A PRIMA FIJA

Inspector productor en la provincia

Moisés Encinar

ALMACÉN DE COLONIALES,

FERRETERÍA Y VINOS

Expendeduría Oficial de Explosivos

Angel Manzano

GUIJUELO (Salamanca)

Esta casa no tiene competencia de sus artículos en esta plaza.

PARA COMODIDAD Y CONFORT

LA ORIENTAL

GRAN HOSPEDAJE

—DE—

Viuda e Hijos de Pelegrín Rodríguez

PEREZ PUJOL, NUMERO 12

SALAMANCA

COCHE A TODOS LOS TRENES

Bar “La Piña,”

Refrescos, Cervezas y licores

de

todas clases y marcas

SERVICIO ESMERADO

Plaza Mayor.—BARCO DE AVILA

GRAN CAFE CENTRAL

—de—

Emilio Pérez

Plaza Mayor.—Barco de Avila

EL ECO DEL TORMES

Sr. D.